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Aula de hoje:

Posicao relativa entre duas retas - parte 2: Revisao breve da teoria e exercicio
Exercicio envolvendo reta e plano

Perpendicularismo/Ortogonalidade

Projecao ortogonal de um ponto sobre um plano

Projecao ortogonal de uma reta sobre um plano




Exemplo . Consideremos as retasr e s

x=my—1
T

z=y—1
v s el

m

onde m € um numero real, nao nulo.
Encontre, se possivel, os valores do nimero real m, de modo que:

1. as retas r e s sejam retas coincidentes; . )

2. as retasr e s sejam retas paralelas

3. asretasr es sejam concorrentes;

4. as retas T e s sejam reversas.



. § 3 geadloey
z=y—1 m

Passando para equacoes vetoriais, temos:

r: (x,y,z) =(-1,0,-1) +x-(m,1,1) , paracada « € R.

s : (x,y,z) =(0,0,0) +B-(1,m,1) , paracada P €R.

Os vetores diretores de r e s sdo respectivamente,

r=(m,1,1) e s=(1,m,1)

Paralelas ou coincidentes: estes vetores devem ser LD. Logo, m= 1.

r e s nao sao coincidentes para valor algum de m.

re s sao paralelas distintas param =1



Falta discutirmos agora as possibilidades de serem concorrentes e reversas. Note que aqui
ja devemos comecar assumindo m # 1

Os pontos
R= (1,0,-1) e S$=(0,0,0)

pertencem as retas r e s, respectivamente

SR. 'y § saolDoull? ~
’ Conclusao:

¢ m =1 = paralelas

—1 . . @ m # 1= reversas

0
m 1 = 1-0-m’+1+m—-0=—m?+m
1 m 1 ® A M para que sejam

coincidentes
Oou concorrentes.

Portanto, para m # 0,1 res s3oreversase nunca
concorrentes.



Obtenha a equacao geral do plano 7 que contém o ponto
P=(1,1,-3) e a reta

B—Y+4=1,
i
x~+ 3+ 2= 1.

Resolva por feixe de planos.



Perpendicularismo e ortogonalidade

Dois planos sao perpendiculares se, e somente se, 0s
seus

vetores normais ! . .
m L me ny L no

Exemplo
T i2E—y+g=0

ot x — 22 = 0.




Obtenha a equacao geral do plano que contém a reta
r: X =(1,0,2)4+pu(4,1,0),u € R

e ¢ perpendicular ao plano 7 : 3x +vy + z = 0.



Uma reta e um plano sao perpendiculares se, e somente se,
o vetor diretor da reta e o vetor normal do plano sao LD:

r L m< {n, v} séolD

(U ¢ o vetor diretor da reta r).

Exemplo
m:x—y+3z2+1=0
r: X =(6,1,—4)+ X(1,-1,3), AeR




"Duas retas perpendiculares” e "duas retas ortogonais"

Retas perpendiculares (sdo concorrentes) Retas Ortogonais (s30 reversas)

r:X=A+M, XeR, uv=0 e rns=0.
s:Y =B+pu, pek, Neste caso, {A_B,u,v} é LI.
onde

uv=0 e rMNs=ponto.

Logo {AB,u,v} é LD.




Exemplo
Verifique que as retas
r: X =(1,1,2)+X-1,3,1),AeRe
s: X=1(00,4,1)4+pu2,1,-1),ueR
podem ser retas suporte das arestas de um paralelepipedo reto sem

vértices comuns.



Projecao de um ponto sobre um plano

Se Q é tal ponto, entdo basta impor:

Qern
e

Q) = P+ M\i, paraalgum \ € R.




Exercicio: Encontre a projecao ortogonal do ponto P = (3, —1,2)
sobreoplanom:x +y —2—3=0.



Projecao de uma reta sobre um plano

A projecao ortogonal da reta r sobre o plano 7 é
a reta s passando por ()1 e (9, projecoes ortogonais de P; e P,
respectivamente, sobre o plano .




Encontre a projecao ortogonal da reta
s: X =(1,2,—-1)+ A(2,—-1,0), AeR

sobre o plano 7w : x + 2y + 2z + 1 = 0.



